



柳下谈

用户跳车事件既是对货拉拉的警告,也是对货运网约车行业监管的追问。在这方面,相关制度设计、监管措施还存在哪些短板?具体有哪些部门来负责对货运网约车的监管?能否尽快参照客运网约车监管经验,为货运网约车从业者设定门槛,画出必要的硬杠杠?诸如此类的问题,不应随着货拉拉用户跳车事件的“终结”而轻易跳出公共治理的视线。

致歉公告拉不直“货拉拉事件”的问号

□齐鲁晚报·齐鲁壹点

评论员 王学钧

2月24日,货拉拉通过官方微博发布《关于用户跳车事件的致歉和处理公告》,坦承对长沙用户车女士搬家途中跳车身亡“负有不可推卸的责任”,并为此向死者家属“致以最诚挚的歉意”。针对平台存在的安全预警缺失、产品安全功能不完善、跟进速度慢等问题,货拉拉在公告中表示,将成立安全整改小组,从升级安全事件处理流程、上线强制全程录音功能以及严格司机准入制度等方面着手,“立即推进整改工作”。

悲剧已然发生,再深刻的检

讨也无法挽回当事人逝去的生命,再诚恳的道歉也不足以抚平死者家人内心的伤痛。在这个意义上,因自身安全短板而“铸成大错”的货拉拉也许永远都不会被原谅。当然,这并不意味着可以因此而无视货拉拉所表现出来的诚意。虽然因为安全预警缺失而在事发之初表现“迟钝”,但是,货拉拉在事发之后的应对姿态总体而言是值得肯定的。此前发布的《关于长沙用户跳车事件的说明》,到这次发布的《关于用户跳车事件的致歉和处理公告》,每一次发声都明确表达同样一种态度——诚恳致歉,负责到底。在致歉公告中,不仅有对平台安全问题的系统检

点,更有对各项整改措施的细致安排——既有具体的责任人,又有明确的时间表。如此发声的背后,有对公共舆论的敬畏,也有发现问题解决问题的决心。

不过,这并不足以拉直货拉拉用户跳车事件留下的问号。不少人会问,货拉拉所承诺的这些整改措施能否兑现?会否舆情过后一切照旧?对货拉拉而言,安全短板是明摆着的事,仅从频繁发生的用户投诉中就不难发现各种问题所在。但是,一直埋头于融资与扩张的货拉拉,似乎一直懒得花钱花时间去补齐自身的安全短板。直到这次跳车事件闹出了人命,引爆了舆情,货拉拉才如梦方

醒,宣布推出一系列补救措施。由此,有人难免会基于某种“成见”而对货拉拉的整改承诺心存疑虑。

用户跳车事件既是对货拉拉的警告,也是对货运网约车行业监管的追问。在这方面,相关制度设计、监管措施还存在哪些短板?具体有哪些部门来负责对货运网约车的监管?能否尽快参照客运网约车监管经验,为货运网约车从业者设定门槛,画出必要的硬杠杠?诸如此类的问题,不应随着货拉拉用户跳车事件的“终结”而轻易跳出公共治理的视线。

特别值得指出的是,货拉拉用

户跳车事件的查处是另一回事。对当地相关部门而言,就算认错道歉的货拉拉已经取得了死者家属的谅解,还原真相、依法追责的脚步不应就此放缓,甚至停止。当事用户究竟为什么跳车?跳车之前的六分钟之内究竟发生了什么?涉事司机为什么三次偏离正常行驶方向?鉴于事情复杂而取证困难,这些问题也许最终并没有一个精准的答案,但是,相关部门是否尽到了最大的努力,是否表现出了应有的责任感与办案能力,公众还是能从查处结果中看个清楚明白的。

(更多关于“货拉拉事件”报道请看本报今日6版)

“教师岗位被顶替22年”,处理责任人不能“罚酒三杯”

来论

□吴元中

近日,“河南男子称被顶替教师岗位22年”一事闹得沸沸扬扬。2月24日,河南虞城县教育体育局发布情况说明,称当事人孙存良原系本县原三庄乡孙楼小学民办教师,1992年因违反计划生育政策被开除。南海潮1997年以孙存良名义参加民师转正考试被录取,2010年与孙存良达成每月支

付其350元的协议,履行至2017年11月。2018年5月,南海潮被取消以孙存良名义享受的退休待遇,参与当年办理手续的人员也给予严肃处理……

按照通报,孙存良1992年即被开除,南海潮1997年才以其名义参加民师转正考试。那么,南海潮此前是干什么的?他又是如何得以冒充孙存良,并参加考试及被录用?相关人员受到严肃处理,究竟是哪些人因哪些舞弊或玩忽职守行为,受到了什么样的严肃处理?

也恰恰是在这些关键问题上,不仅通报没有提及,23日下午虞城县教体局办公室一名工作人

员在回应媒体采访时也语焉不详,称“该处理的都处理了,该处分的都处分了,至于详细处理结果,暂不方便透露”。

这显然是让人有疑问的。毕竟,这不属于什么国家秘密,而是涉及公权力滥用和公众监督,公众有权知晓。尤其是,如果连这帮徇私舞弊者究竟是谁都不让人知道,又怎么知道哪些人是“两面人”?又怎能让人对公职人员予以信任?

虽然说,在孙存良长年举报、申诉后,南海潮最终被取消了退休待遇,众所周知的是,他的行为尽管令人不齿,但他的冒名顶替企图之所以能得逞,关键不在他

自己,而是在于“内鬼”向其提供孙存良民办教师信息尚予保留、可以利用的信息,在于李代桃僵地帮其出谋划策,在于相关人员为其“提供方便”、帮助舞弊。

尽管不能以事后的司法解释,以造成不良影响对相关人员进行渎职罪追责,也因罪法定、招考舞弊罪仅限于招收公务员和学生,不能以该罪进行追责,但这种行为的危害性很大,对相关责任人应处以“双开”之类的纪律处分,而不仅仅是“罚酒三杯”,给予“警告”之类的象征性处分,或者以“谈话”代替处分、以批评或写检讨代替处分,这些做法显然既

不合法也不合理。

公开透明才会产生公信,捂盖子只会让人怀疑见不得人。这样的结果不但不能取信于公众,就连孙存良也不服:学校为何对南海潮的顶替行为予以默认?他比自己小17岁,退休时年仅43岁,如何办理的退休手续?他姐夫是当地教体局工作人员,此事是否跟他有关……这又增加了一个新疑问,还望有关部门正确认识这些问题,及早并翔实地进行公开,不仅给孙存良一个交代,也给公众一个交代。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

好样的!枣庄福彩销售员拾金不昧获众人点赞

“我前几天丢了钱包,现金、身份证、银行卡、社保卡都在里面,可急死我了,没想到第二天钱包能够失而复得,多亏了他们夫妻俩,真是太感谢他们了。”家住枣庄薛城区的赵锦泉激动地说。赵锦泉所提到的人,正是位于薛城区德圣路的枣庄福彩第37043312号投注站甘露夫妻俩。

原来2月2日晚,赵锦泉带着孙女去买彩票,买完就带着小孙女欢天喜地回到了

家,结果睡觉前发现自己钱包不见了。“当时可把我急坏了。”虽然里面只有500多块钱,但是赵锦泉的身份证件、社保卡等重要物品都在里面,又临近过年,身份证件、银行卡丢了会非常不便。

焦急的赵锦泉连夜到自己白天去过的场所找了一大圈,结果失望而归。第二天,赵锦泉抱着试试看的态度,将电话打到了37043312号福彩投注站,没想到钱包

真的在那。“那个店里的夫妻俩都是残障人士,平时为人处事也热情友善,真是非常感动。”后来,赵锦泉拿出200块钱表示感谢,被夫妻俩婉拒。

提及此事,捡到钱包的福彩销售员甘露笑着说道:“这都不算什么,不是自己的东西咱不能要。”

原来2月2日晚,工作中的甘露在打扫卫生时发现了丢在桌上的钱包,看到里面

装着现金和一些重要的证件,随即和丈夫商量再多等一会,看看有没有失主来寻找,一直等到深夜11点没人来取,夫妻俩才下班回家。

“我们夫妻俩做福彩销售工作都九年多了,经常会遇到顾客丢失手机钱包的情况,每次我们都会帮他们保管好,这都是小事,福彩人无论何时诚信都是第一位的。”甘露说。



淄博彩友仨月玩转“快乐8”,拿下34万元大奖

牛年福彩开市,淄博彩市热闹非凡,不仅刮刮乐争相爆出5万元、50万元的大奖,就连“快乐8”也爆出大奖。2月21日,在快乐8第2021042期开奖中,位于张店区商场西街建委西的37031087号福彩站点传出中奖喜讯,该站一彩友以自选复式的方式,一举拿下选九中九奖30万元大奖,同时兼中36注选九中七和18注选九中八奖,共计奖金34.32万元。

2月22日,中奖者胡先生(化名)现身淄博市福彩中心兑奖室,侃侃而谈自己的中奖历程。原来,年前胡先生所在工地停工后,在家闲来无事的他与工友闲聊时了解到福利彩票,并心生好感产生购买的想法。但由于从未买过彩票,咨询工友后得知快乐8游戏趣味高中奖易的特点,于是开始尝试购买,每期2元、10元、50元不等,号码都为自选。

三个月的购彩生涯,让胡先生在体验到快乐8带来乐趣的同时,逐渐也摸索出一点小窍门。比如,快乐8每期会摇出20个号码,期间不乏会出现重复号,与此同时,



个别号码的间隔周期之间也存在的某种关联。针对这一发现,胡先生每期会从上期摇出的中奖号码中挑选几个重复号后,会再从剩余的号码中根据冷热关系和间隔周期等特点确定其他号码。

当期胡先生就是根据这一思路,确定了这注11码的选九复式票。幸运的是,快乐8第2021042期摇出的20个号码中,竟有9个与他所选号码一致,也就是说,胡先生中奖了,而是中得是选九中九大奖,又因采用复式,还兼中多注小奖。(王宁)

彩友成功“捡漏”喜得“辛丑牛”200万大奖

春节过后,伴随着快乐8中奖的东风,临沂福彩刮刮乐“辛丑牛”20元票“福牛贺岁”也送了大奖的惊喜。2月20日,沂水县37132306福彩站传来好消息,彩友王先生(化名)喜中“福牛贺岁”一等奖100万元,根据派奖活动规则,他将额外收获100万元的派奖奖金,总计收获奖金200万元。这个大奖的诞生,直接刷新了临沂市即开票刮刮乐的大奖纪录。

20日,王先生出来买东西时,来到附近的37132306福彩站。买完双色球后,就开始了刮奖之旅。首先,他选择了10元的“牛年大吉”票,刮了几张也算小有收获。于是,他又将目光转向了20元的“福牛贺岁”票。因为是老朋友,该福彩站站长开玩笑地说,之前有个朋友刮了3本,大奖一直没出,这是站里唯一的一本20元票了,说不定能捡个大漏。

“当时只当是一听,压根就没当回事,谁知道真让他说着了,还真的中了大奖,还是100万元的一等奖,当时我都懵了,现在还没有从当中走出来,一直觉得

不太真实,还有点懵。”王先生万万没想到,这个“大漏”竟真让自己捡到了。

亿元派奖刮刮乐,送福送彩送油卡。1月18日至3月5日17点“辛丑牛”生肖系列即开票游戏派奖火热进行中,大奖、油卡诸多好礼等着您,还在等什么呢?走进福彩站,一起赢取属于自己的那份幸运吧!

(张建)